

**В ПАМЯТЬ О КРАСНОАРМЕЙЦАХ, ГЕРОИЧЕСКИ ПОГИБШИХ
13 ИЮЛЯ 1941 Г. В ДОТЕ № 43 ОКОЛО Д. МАТЕЙКОВО ПОЛОЦКОГО
РАЙОНА ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ**

Рубаник А. В.

Научный руководитель – **Юргевич Н.К.**, канд. истор. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

*В статье показана работа по увековечиванию памяти защитников ДОТа № 43 около д. Матейково Полоцкого района Витебской области. **Ключевые слова:** Великая Отечественная война, ДОТ, Полоцкий укрепленный район, мемориал, память.*

**IN MEMORY OF THE RED ARMY SOLDIERS WHO DIED
HEROICALLY ON JULY 13, 1941, IN PILLBOX NO. 43 NEAR THE
VILLAGE OF MATEYKOVO, POLOTSK DISTRICT,
VITEBSK REGION**

Rubanik A.V.

Scientific supervisor – **Yurjevich N.K.**, cand.hist. sc. associate professor
Vitebsk State Academy of Veterinary Medicine, Vitebsk, Republic of Belarus

*The article shows the work on perpetuating the memory of the defenders of pillbox № 43 near the village of Mateykovo, Polotsk district, Vitebsk region. **Keywords:** The Great Patriotic War, pillbox, Polotsk fortified area, memorial, memory.*

Введение. Тяжелые испытания выпали на долю белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. На рассвете 22 июня 1941 года нацистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Этот день положил начало ожесточенной, упорной и бескомпромиссной борьбы советского народа против немецких захватчиков, такой еще не знала мировая военная история. Летом 1941 г. тяжелые кровопролитные бои шли на территории нашей республики, где наступала самая мощная немецкая группа армий «Центр».

Так, в июле 1941 г. почти две недели Полоцкий укрепленный район сдерживал 57-й танковый корпус вермахта вместе с поддерживающими его пехотными дивизиям. Полоцкий укрепленный район состоял из ДОТов, прикрывавших Полоцк с запада, и простирался по фронту на 56 километров [1]. Один из них находился на западной окраине деревни Матейково Полоцкого района Витебской области. Здесь в братской могиле захоронены 14 красноармейцев, героически погибших 13 июля 1941 года.

Будучи школьницей, автор статьи А.В. Рубаник состояла в военно-патриотическом клубе «Поиск» (СШ № 1 г. Полоцка), который вместе с другими поисковыми отрядами и объединениями принимал участие в благоустройстве территории около ДОТа (Долговременная огневая точка) № 43, создании мемориала и перезахоронении останков красноармейцев-защитников ДОТа летом 1941 г. на линии Полоцкого укрепленного района.

Материалы и методы исследований. В статье использовались публикации по истории Великой Отечественной войны и материалы интернет-ресурса. Применялись методы историко-генетический, историко-типологический, историко-сравнительный.

Результаты исследований. 13 июля 1941 года немецкие захватчики штурмовали десятки дотов Полоцкого укрепленного района. Бой при Долговременной огневой точке №43 шел весь день, здесь и гитлеровцы несли большие потери. Во время сражения немецким саперам удалось подобраться с тыла, доставить к бетонным стенам большое количество взрывчатки и подорвать сооружение. Предположительно, гарнизон состоял из 18 человек. Возможно, четыре красноармейца погибли при первом подрыве немцами ДОТа во время июльского боя, находясь в момент взрыва на верхнем этаже, и их останки еще находятся под обломками бетона. Жители деревни Матейково поведали о возможном месте нахождения останков красноармейцев краоведам-поисковикам.

Эта братская могила стала одним из первых захоронений 1941 года на территории Полоцкого района. Поисковым отрядом были найдены останки красноармейцев в большой воронке от немецкого гаубичного снаряда. Вероятно, бойцов сбросили туда немецкие солдаты после последнего боя ДОТа №43 – кого-то раненого и оглушенного, кого-то захваченного в траншее, возможно, кто-то выполз сам, отравленный и израненный после подрыва укрепления немецкими саперами. Немцы не церемонились с красноармейцами: связавим руки за спиной колючей проволокой, избивали прикладами своих карабинов, толкали к воронке и расстреливали.

То, что произошло под маленькой деревушкой Матейково в далеком июле 1941 года, взволновало общественность, школьников, студентов, исследователей истории боев на линиях Полоцкого укрепрайона, просто неравнодушных людей. Благодаря грамотной информации об этом событии со стороны журналистов, создателей Форума «Полоцкий Укрепрайон» и местных органов власти, создание мемориала на месте гибели защитников города стало общей задачей. За короткий срок территория была расчищена от обломков бетона, приведено в порядок место будущего мемориала, восстановлены ходы сообщения и пулеметные ячейки, найдены десятки артефактов, среди которых котелки с фамилиями солдат, которые вели свой последний бой, прикрывая отход дивизии из окружения. Солдаты знали, что ценой своей жизни они спасают сотни своих товарищей, которым суждено еще сражаться и бить ненавистного врага. Краеведы и поисковики по данным интернет-портала «Память народа» Министерства обороны Российской Федерации подтвердили фамилии трех красноармейцев, которые погибли около ДОТа №43. Это совсем

юные ребята 1920-1922 года рождения, призванные в Москве в действующую армию и направленные служить в Полоцкий укрепрайон. Они приехали в Полоцк в мае 1941 года, были распределены по огневым точкам в качестве пулеметчиков, связистов, саперов. За короткий срок они смогли овладеть воинскими специальностями. Когда начались бои за ДОТы северного участка укрепрайона, целая немецкая дивизия при поддержке танков, артиллерии, авиации в течение нескольких дней не могла прорвать оборону, которую защищали только 400 советских солдат против 6000 немецких [2].

Мемориал около ДОТа №43 на братской могиле красноармейцев у деревни Матейково Полоцкого района является символом героизма и мужества солдат кровавого 1941 года. Этот разбитый и сожженный ДОТ стал памятником всем солдатам, павшим на линиях Полоцкого укрепрайона, который на несколько недель сорвал планы завоевателей в начале Великой Отечественной войны. Эти молодые ребята выполнили свой долг до конца.

Заключение. Мы должны помнить о наших доблестных воинах и солдатах, которые в самые трудные месяцы начала Великой Отечественной войны сорвали план «молниеносной войны» немецко-фашистских захватчиков. Воспитание патриотизма на подвигах конкретных людей, защищавших родную страну, ее честь и независимость, занимает особое место во всей патриотической работе. Благодаря работе военно-патриотических клубов продолжается работа по увековечиванию подвига советского солдата в годы Великой Отечественной войны.

Литература.

1. 61-й Полоцкий укрепленный район / Википедия. – Текст : электронный. – URL : https://ru.wikipedia.org/wiki/61-й_Полоцкий_укрепленный_район (дата обращения : 10.04.2025).

2. Репортаж: Мемориал гарнизону уничтоженного в войну дота создают в Полоцком район. – Текст : электронный. – URL : <https://belta.by/regions/view/reportazh-memorial-garnizonu-unichtozhennogo-v-voynu-dota-sozdajut-v-polotskom-rajone-446883-2021/> (дата обращения : 10.04.2025).

УДК 94(476)

АЛЕКСЕЙ МАРКОВИЧ КАРАСЁВ - ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Чопко Л.А.

Научный руководитель – **Климентьева И.А.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

Алексей Маркович Карасёв – участник Великой Отечественной войны, старший сержант, командир пулеметного расчета, участник освобождения города Бреста, отличился при проведении Люблин-Брестской операции, Герой